

ANGELIKA LESZCZYŃSKA  
ARKADIUSZ SMAGACZ



## KRONIKA WYDARZEŃ NAUKOWYCH W POMORSKIEJ SZKOLE WYŻSZEJ W STAROGARDZIE GDAŃSKIM

1. 25 października 2024 r., ECS na zaproszenie Rektora Pomorskiej Szkoły Wyższej dra Przemysława Ruchlewskiego i Rektora Politechniki Gdańskiej prof. dra hab. inż. Krzysztofa Wildego, w Europejskim Centrum Solidarności z siedzibą w Gdańsku spotkali się Prorektorzy ds. Kształcenia i Studenckich Polskich Uczelni Technicznych. Wydarzenie było okazją do przedstawienia misji oraz działalności Europejskiego Centrum Solidarności, a także czasem dzielenia się doświadczeniem administrowania uczelniami wyższymi, by utrzymać jak najwyższy poziom jakości kształcenia oraz zapewnić ich absolwentom atrakcyjne i bezpieczne miejsca pracy.
2. 26 października 2024 r. w siedzibie PSW odbył się wykład: „Nie daj sobie wejść na głowę”, który wygłosił Jarosław Gibas. Słuchacze zgłębili swoją wiedzę na temat obrony własnych granic przed osobami o cechach tzw. mrocznej triady – narcyzmem, makiawelizmem i psychopatią. Temat wzbudził ogromne zainteresowanie wśród uczestników, co potwierdza liczba zadanych przez nich pytań. Patronat nad wydarzeniem objęli: Prezydent Miasta Starogard Gdański – Janusz Stankowiak, Starosta Powiatu Starogardzkiego – Wioletta Strzemkowska-Konkolewska, Wójt Gminy Starogard Gdański – Artur Osnowski. Patronem medialnym zostało Radio Starogard. Organizację spotkania wsparli Sponsorzy, firmy: Neumann Okna i Drzwi oraz Zormet.
3. 4 grudnia 2024 r. odbyło się w PSW ważne wydarzenie, zorganizowane w szczytnym celu – Maraton Pisania Listów Amnesty International. Spotkanie rozpoczęło się od warsztatu Macieja Gajdy – pasjonata nauk

- wschodu i psychologii oraz studenta PSW na temat „Odkrywanie siebie w podróży”. Zaproszona młodzież wzięła udział w prowadzonej wizualizacji, która pozwoliła im odbyć symboliczną podróż w głąb siebie – składającą się z kilku etapów i elementów, stanowiących metaforę osobistych wyzwań, zasobów oraz relacji z otoczeniem. Następnie Pełnomocniczka Rektora ds. studenckich dr Anna Majer, przedstawiła naszym gościom ideę Maratonu Pisania Listów i historie osób, których prawa zostały złamane. Młodzież przy użyciu Mentimeter wybrała Dang Dinh Bacha z Wietnamu – uwięzionego za ochronę środowiska i praw człowieka oraz Okbę Haszada z Egiptu – przetrzymywanego w areszcie tymczasowym w odwecie za działalność jego brata. To w ich obronie uczestnicy akcji napisali listy do odpowiednich władz.
4. 3 marca 2025 r. odbyło się kolejne spotkanie w ramach cyklu Studenckich Rozmów w Sieci organizowane przez Studenckie Koło Administracji pt.: „Stres jako wyzwanie, czy zagrożenie?”. Spotkanie miało na celu lepsze zrozumienie znaczenia stresu w naszym życiu oraz poznanie strategii i narzędzi do radzenia sobie z wyzwaniami codzienności. Poprowadziła je dr Monika Kurzynoga, adiunkt w Instytucie Pedagogiki i Psychologii Pomorskiej Szkoły Wyższej w Starogardzie Gdańskim, kierownik Akademickiego Centrum Pomocy Psychologiczno-Pedagogicznej PO-MOC.
  5. 6 marca 2025 r. odbyło się pierwsze spotkanie Studenckiego Koła Administracji SKA w ramach cyklu Studenckich Rozmów w Sieci. Wykład dr. Jarosława Cyłkowskiego z Uniwersytetu Warszawskiego pt.: „Ochrona danych osobowych w administracji. Wybrane przykłady”. Podczas wykładu zostały omówione m.in. zmiany w Kodeksie Pracy, które nakładają na pracodawców, w tym organy administracji samorządowej i rządowej nowe wymagania z zakresu ochrony danych osobowych w odniesieniu do wykonywanej przez urzędników pracy w formie zdalnej. Prelegent przedstawił także na podstawie wydanych decyzji Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych wybrane zasady (dobre praktyki) zabezpieczenia danych osobowych w instytucjach publicznych.
  6. 29 marca 2025 r. w Pomorskiej Szkole Wyższej odbyła się debata pt.: „Pedagogika w Polsce Ludowej okresu stalinizmu (1944–1956) – edukacja czy indoktrynacja?”. Głos w dyskusji zabrał prof. dr hab. Romuald Grzybowski, wykładowca PSW oraz dr Tomasz Solarski – doktor nauk społecznych

---

w zakresie pedagogiki, prawnik, politolog, autor pracy doktorskiej pt.: „Udział Centralnej Komisji Kwalifikacyjnej dla Pracowników Nauki w kreowaniu kierunków rozwoju i nadzorowaniu pedagogiki polskiej w latach 1951–1958”. Dyskusję moderowała dr Michalina Hładun, wykładowczyni PSW.

7. 3 kwietnia 2025 r. w Europejskim Centrum Solidarności w Gdańsku odbyło się seminarium naukowe poświęcone współpracy szkoły i rodziców, zorganizowane przez Zakład Historii Nauki, Oświaty i Wychowania, Pomorską Grupę Badawczą, Pomorską Szkołę Wyższą oraz gdański oddział Polskiego Towarzystwa Pedagogicznego. W spotkaniu wzięli udział badacze z kilku ośrodków akademickich, m.in. prof. dr hab. Krzysztof Jakubiak, dr Małgorzata Obrycka, dr Paweł Śpica, dr Aleksandra Zahorska, dr Michalina Hładun, dr Szymon Dąbrowski i dr Łukasz Androsiuk. Podczas seminarium zaprezentowano wyniki badań fenomenograficznych dotyczących nauczycieli liceów ogólnokształcących w województwie pomorskim, reprezentujących cztery pokolenia – od Baby Boomers po generację Z. Analizy wskazały na istotne zmiany w relacjach pomiędzy szkołą a rodzicami. Zwrócono uwagę, że choć technologia, jak dziennik elektroniczny, ułatwia komunikację, nie zastępuje bezpośrednich kontaktów i nie buduje relacji. Dyskutowano także o barierach międzypokoleniowych – młodszy nauczyciele częściej odczuwają niepewność w rozmowach z rodzicami, starsi natomiast zachowują większy dystans, ale i spokój. W trakcie panelu podkreślano, że fundamentem współpracy jest zaufanie, bez którego trudno o prawdziwe partnerstwo. Wypowiedzi uczestników ujawniły potrzebę redefinicji roli nauczyciela – jako osoby nie tylko realizującej program, ale również budującej więzi z rodzicami i wspierającej rozwój uczniów. Spotkanie stało się okazją do refleksji nad kondycją współczesnej edukacji i przypomnieniem, że szkoła to przede wszystkim ludzie, a nie tylko system.
8. 26 kwietnia 2025 r. w PSW odbyło się wydarzenie w ramach cyklu „Seminaria Studenckie – debaty, wykłady, warsztaty”. Były to unikalne Warsztaty Myślenia Nielinearnego MuBaBaO dla Studentów z Wykorzystaniem Klocków Myślenia Kreatywnego, które poprowadził Michał Malinowski, dyrektor Muzeum Bajek, Baśni i Opowieści w Konstancinie-Jeziornie, pierwszego na świecie muzeum poświęconego tradycjom ustnego przekazywania historii i niematerialnemu dziedzictwu kulturowemu. Wykłady łączyły kreatywność,

technologię i narrację w procesie rozwijania myślenia nieliniowego. Program, oparty na metodologii MuBaBaO, wprowadził uczestników w innowacyjne podejście do nauki i rozwiązywania problemów. Warsztaty poprzedzone były wykładem wprowadzającym do pedagogiki nieliniowej, który zapoznaje uczestników z koncepcją nieliniowości w edukacji i jej praktycznym zastosowaniem w rozwijaniu kompetencji XXI wieku.

9. W dniach 5–9 maja 2025 r. dr Zoriana Haladzhun, kierowniczka Katedry Dziennikarstwa i Komunikacji Społecznej Narodowego Uniwersytetu „Politechnika Lwowska”, oraz dr hab. Inha Petrovska, profesor w Katedrze Psychologii Lwowskiego Uniwersytetu Narodowego, odbyły staż naukowy w Pomorskiej Szkole Wyższej (30 godz., 1 ECTS). Celem było rozwijanie kompetencji naukowych oraz wymiana doświadczeń akademickich w obszarze innowacyjnych technologii nauczania w szkolnictwie wyższym. Program obejmował analizę literatury dotyczącej współczesnych transformacji edukacyjnych związanych z globalizacją, cyfryzacją, procesami rynkowymi i reformami, a także zapoznanie się z podejściami do rozwoju kompetencji dydaktycznych nauczycieli akademickich w Polsce. Uczestniczki miały możliwość poznania praktyki stosowania metod problemowo-badawczych, innowacyjnych i interaktywnych oraz narzędzi informacyjno-komunikacyjnych w nauczaniu. Opiekunką stażu była dr hab. Roksolyana Shvay, prof. PSW.
10. 13 maja 2025 r. odbył się wykład dr Anny Janus pt.: „Partnerstwo czy zlecenie? Modele współpracy administracji publicznej z organizacjami pozarządowymi w Polsce”. Było to kolejne spotkanie zorganizowane przez Studenckie Koło Administracji w ramach cyklu Studenckich Rozmów w Sieci.
11. 17 maja 2025 r. w Hotelu REN w Starogardzie Gdańskim odbyła się I Międzynarodowa Konferencja Naukowa „Zarządzanie w administracji. Teoria i praktyka”, zorganizowana przez Pomorską Szkołę Wyższą. W wydarzeniu uczestniczyli naukowcy, samorządowcy, przedstawiciele organizacji pozarządowych i sektora usług publicznych, tworząc forum wymiany wiedzy i doświadczeń. Konferencję otworzył rektor PSW, dr Przemysław Ruchlewski, który podkreślił znaczenie czynnika ludzkiego w zarządzaniu. W czterech panelach dyskusyjnych debatowano nad kluczowymi wyzwaniami współczesnej administracji. Panel I dotyczył polityk

publicznych i współpracy administracji z organizacjami pozarządowymi. Wskazano na znaczenie partycypacji obywatelskiej oraz dobre praktyki, jak rozwój infrastruktury rowerowej w Poznaniu, przyczyniającej się do poprawy jakości życia mieszkańców. Panel II poświęcony był europeizacji edukacji w Polsce. Dyskutowano o roli reform i programów unijnych, a także o podobieństwach i różnicach między systemami kształcenia w Polsce i na Ukrainie. Podkreślono konieczność zwiększania finansowania i wzmacniania jakości kształcenia w obliczu niżu demograficznego. Panel III skoncentrował się na organizacji i zarządzaniu w administracji. Ekspertzi zgodzili się, że skuteczna rekrutacja, wartościowanie stanowisk oraz znajomość prawa i systemów IT są kluczowe dla jakości pracy kadr samorządowych. Panel IV zgromadził praktyków samorządowych i poruszył kwestie cyfryzacji usług publicznych oraz deinstytucjonalizacji polityki społecznej. Zwrócono uwagę na korzyści płynące z elektronicznego obiegu dokumentów, ale też na ryzyko osłabienia kontaktu urzędów ze społecznością lokalną. Konferencja miała wymiar zarówno naukowy, jak i praktyczny. Zaprezentowano narzędzia wspierające funkcjonowanie administracji oraz wskazano na potrzebę interdyscyplinarnego podejścia i wdrażania innowacyjnych rozwiązań. Uczestnicy podkreślali wartość merytoryczną wydarzenia i wyrazili nadzieję na jego kontynuację w kolejnych edycjach. Organizatorem konferencji była Pomorska Szkoła Wyższa w Starogardzie Gdańskim, a partnerami m.in. samorząd województwa pomorskiego, lokalne władze, Powiatowy Urząd Pracy, TNOiK, Polskie Towarzystwo Socjologiczne i Pracodawcy Pomorza.

12. 24 maja 2025 r. w Pomorskiej Szkole Wyższej odbyła się II Międzynarodowa Konferencja Naukowa „Bezpieczeństwo współczesnego państwa. Siły zbrojne i administracja w zapewnieniu bezpieczeństwa państwa”. Wydarzenie zorganizowała Pomorska Szkoła Wyższa w Starogardzie Gdańskim we współpracy z Narodowym Uniwersytetem Wojskowym im. Wasyla Lewskiego z Bułgarii oraz Politechniką Lwowską z Ukrainy. Celem konferencji była wymiana doświadczeń oraz prezentacja wyników badań przedstawicieli środowisk akademickich i podmiotów odpowiedzialnych za bezpieczeństwo państwa, a także pogłębienie współpracy między uczelniami i danymi instytucjami. Stanowiła ona forum wymiany poglądów w sferze poznawczej i utylitarnej. Wydarzenie zgromadziło teoretyków z Polski, Bułgarii, Ukrainy oraz Indii, a także praktyków z Sił Zbrojnych RP, w tym Sztabu Generalnego

WP oraz Straży Granicznej i administracji. Konferencja składała się z sesji plenarnej i trzech paneli, łącznie wygłoszono 25 referatów. Wypracowane wnioski zostaną wydane w formie publikacji pokonferencyjnej. Prelekcjom z zaciekawieniem przysłuchiwali się zaproszeni goście i studenci. Zdaniem Przewodniczącego Komitetu Naukowego dr. hab. Janusza Faleckiego, prof. PSW „mimo, że konferencja zakończyła się sukcesem, nie wyczerpała wszystkich omawianych problemów i będzie kontynuowana w przyszłym roku. Ponownie skupimy się na zagadnieniach związanych z bezpieczeństwem współczesnego państwa i rolą instytucji państwowych w jego zapewnianiu. Ma to duże znaczenie w świetle utrzymującej się neoimperialnej polityki Federacji Rosyjskiej”.

13. 31 maja 2025 r. w Pomorskiej Szkole Wyższej odbyły się warsztaty „Kreatywne krawiectwo jako przykład terapii pedagogicznej”, skierowane do studentek i studentów kierunków pedagogicznych. Zajęcia miały na celu pokazanie, jak elementy krawiectwa mogą wspierać terapię uczniów z trudnościami w koncentracji, koordynacji wzrokowo-ruchowej, problemami sensorycznymi czy w posługiwaniu się narzędziami. Program obejmował cztery strefy ćwiczeń: dotyku (poznawanie faktur tkanin), szycia ręcznego (naszywanie guzików), krojenia (układ kroju i cięcie materiału) oraz szycia maszynowego (wykonanie saszetki na zamek). Warsztaty poprowadziła Bożena Michałowska – krawcowa i nauczyciel świetlicy z ponad 30-letnim doświadczeniem zawodowym, w tym wieloletnią praktyką w kształceniu młodzieży i dorosłych. Prowadząca dzieliła się wiedzą zdobytą w pracy z dziećmi o zróżnicowanych potrzebach edukacyjnych, w tym ze spektrum autyzmu. Zajęcia pokazały, jak proste czynności krawieckie mogą rozwijać motorykę, koncentrację i poczucie sprawczości uczniów, a także być skuteczną metodą terapii pedagogicznej.
14. 11 czerwca 2025 r. odbył się interaktywny wykład on-line z dr Agnieszką Franczyk pt. „Gamifikacja w edukacji”, zorganizowany na platformie Google Meeting. Spotkanie poświęcone było idei wykorzystania mechaniki gier w procesie kształcenia oraz przykładom jej zastosowania w edukacji akademickiej. Prelegentka przedstawiła wyniki badań dotyczących grywalizacji oraz zaprezentowała autorski projekt zajęć zgamifikowanych dla studentów pedagogiki, wraz z rezultatami jego ewaluacji. Prowadząca to doktor nauk społecznych w zakresie pedagogiki, psycholog, pedagog i adiunkt

---

w Instytucie Nauk Pedagogicznych Uniwersytetu Opolskiego – specjalizuje się w tematyce jakości życia, kompetencji społecznych oraz nowoczesnych metod edukacyjnych, w tym gamifikacji.

15. 12 i 13 czerwca 2025 r. w Pomorskiej Szkole Wyższej w Starogardzie Gdańskim odbyły się dwie ważne konferencje poświęcone problematyce zachowań ryzykownych dzieci i młodzieży oraz wyzwaniom dla współczesnej psychoprofilaktyki. 12 czerwca zorganizowano certyfikowaną konferencję metodyczno-profilaktyczną „Zachowania ryzykowne dzieci i młodzieży. Wyzwania dla psychoprofilaktyki”, objętą patronatem Starosty Starogardzkiego Wiolety Strzemkowskiej-Konkolewskiej, Pomorskiej Szkoły Wyższej oraz Fundacji „In Fortes”. Eksperti, m.in.: dr hab. prof. uczelni Mariusz Jędrzejko, dr Milena Bykowska i mgr Daniel Dziewit – omawiali uwarunkowania zachowań ryzykownych, w tym cyberuzależnienia, oraz strategie skutecznej profilaktyki. Spotkanie skierowane było do pedagogów, psychologów, nauczycieli, kuratorów, pracowników ośrodków pomocy i rodziców. Uczestnicy otrzymali certyfikaty potwierdzające udział. Dzień później, 13 czerwca, odbyła się konferencja „Co na to nasz mózg? Neuropsychologia w obliczu cyberzagrożeń”, zorganizowana we współpracy z Prezydentem Miasta Starogard Gdański oraz SPZOZ Centrum Zdrowia Psychicznego i Leczenia Uzależnień. Program podzielono na dwie części: pierwsza adresowana była do młodzieży i studentów pedagogiki, druga – do dorosłych, w tym pedagogów, psychologów i rodziców. Prelekcje wygłosili m.in. prof. Wojciech Glac, prof. Mariusz Jędrzejko i Danuta Sowińska, poruszając tematy mechanizmów uzależnień, cyberzaburzeń i kryzysów suicydalnych w dobie dominacji ekranów. Obie konferencje podkreśliły znaczenie łączenia profilaktyki opartej na wiedzy z wychowaniem ku wartościom, wskazując, jak w dobie nowych technologii wspierać dzieci i młodzież w budowaniu zdrowego stylu życia.
16. 19–20 września 2025 r. odbyła się Konferencja Naukowo-Metodyczna „Ja mam autyzm, a Ty? Drzwi edukacji otwarte dla każdego”, zorganizowana przez Instytut Pedagogiki i Psychologii Pomorskiej Szkoły Wyższej w Starogardzie Gdańskim. Pierwszy dzień obrad odbył się w siedzibie PSW, drugi – w Centrum Edukacji „Nad Wierzycą”. Wydarzenie zgromadziło nauczycieli, specjalistów, rodziców i studentów zainteresowanych tematyką

spektrum autyzmu. W programie znalazły się wykłady, warsztaty praktyczne, spotkania tematyczne i panele dyskusyjne z udziałem ekspertów z całej Polski. Poruszano kwestie neuroróżnorodności, wczesnej diagnozy, współpracy z rodzinami, wsparcia edukacyjnego i społecznego dla dzieci i młodzieży w spektrum oraz strategii budowania inkluzyjnej szkoły. Konferencja stała się przestrzenią wymiany doświadczeń i pogłębiania wiedzy, a także okazją do wspólnego poszukiwania rozwiązań sprzyjających tworzeniu edukacji otwartej dla każdego.

17. W dniach 18–20 września 2025 r. w Europejskim Centrum Solidarności w Gdańsku odbył się 21. Międzynarodowy Kongres „Kryminalistyka i ekspertologia sądowa: nauka, studia, praktyka”, zorganizowany przez Europejskie Centrum Solidarności, Polskie Towarzystwo Kryminalistyczne, Wyższą Szkołę Kształcenia Zawodowego we Wrocławiu, Pomorską Szkołę Wyższą w Starogardzie Gdańskim, Litewskie Towarzystwo Kryminalistyczne oraz Litewskie Centrum Ekspertyzy Sądowej. Honorowy Patronat nad Kongresem objęli: Komendant Główny Policji gen. insp. Marek Boroń oraz Marszałek Województwa Pomorskiego Mieczysław Struk. Kongres stał się wyjątkową okazją do wymiany wiedzy i doświadczeń w obszarze kryminalistyki, ekspertologii sądowej i dyscyplin pokrewnych. Uczestnicy mogli integrować się w środowisku naukowym i praktycznym, nawiązywać kontakty międzynarodowe oraz uczestniczyć w prelekcjach, warsztatach i panelach dyskusyjnych dotyczących aktualnych wyzwań w zwalczaniu przestępczości. Podczas wydarzenia poruszono m.in.: prawa człowieka w kontekście zwalczania przestępczości, rolę ośrodków akademickich, mediów i organizacji pozarządowych, wkład NGO w rozwój kryminalistyki, znaczenie teorii i filozofii kryminalistyki oraz ekspertologię sądową jako dyscyplinę łączącą różne dziedziny. Przedstawiono także nowoczesne technologie i zastosowanie sztucznej inteligencji w kryminalistyce i ekspertyzie sądowej, a także specyfikę czynności dochodzeniowo-śledczych, oględzin miejsca zdarzenia i współpracy między kryminalistyką, medycyną sądową i procesem karnym. Wydarzenie umożliwiło uczestnikom zapoznanie się z najnowszymi osiągnięciami nauki i technologii oraz stworzyło platformę do wymiany doświadczeń między nauką a praktyką. Z tej okazji także została wydana w wydawnictwie Wolters Kluwer monografia naukowa pt.: „Współczesne wyzwania w kryminalistyce: prawa

człowieka, technologie i interdyscyplinarność” ukazująca najnowsze kierunki rozwoju kryminalistyki jako nauki stosowanej. Publikacja ukazała się pod redakcją naukową prof. dr. Henryka Malewskiego, prof. dr. hab. Mieczysława Goca, dr. Bartosza Błaszczaka i dr. Ireny Malinowskiej, prof. WSKZ.